I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
COMUNIDAD DE CATALUNA

SEPTIEMBRE — 2013

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

Responda a CINCO de las siguientes seis cuestiBness respuestas, expliqgue siem-
pre qué quiere hacery por qué.

Puede utilizar calculadora, pero no pueden utdzaralculadoras u otros aparatos que
tengan informacion almacenada o que puedan transmécibir informacion.

CUESTIONES

1?) Seav ={(-111), (-2 -12,0), (1 2 a} un conjunto de vectores ed.R
a ) Encuentre el valor o los valorescdpara que V sea linealmente dependiente.

b ) Cuandax = 4, exprese el vector =(3 9, 14) como combinacion lineal de los vecto-
res de V.

a)

Para que los vectores de V sean linealmente dep@rdies condicidn necesaria
gue sea nulo el valor del determinante que forf@migue significa que el rango que
tengan sea menor que tres.

-1 1 1
RangoV = |-2 -1 0|=a-4+1+2a=3a-3=3(a-1)=0 = a=1.
1 2 a

Los vectores de V sean linealmente dependientearmeinte para = 1.
b)
-X-2y+z=3

v=(3914)=x-(-1110+y-(-2 -1, 0)+z (1 2 4) > {x-y+2z=9 .
X+4z=14

Sumando la primera ecuacion a las otras dos redudtatema:
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—3y+3z:12} 6y-6z=-2

4
= 9z=27;; z=3;, —~y+z=4;; -y+3=4;; y=-1.
—-2y+5z=17] -6y+15z=51 —

-X=2y+z=3;; - x+2+3=3;; x=2.

v=(3914=2-(-111)-(-2 -1 0)+ 3(1 2 4)
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23) De la funcién polindmic®(x) = x* +ax? +bx+2 sabemos que tiene un extremo relati-

vo en el punto de abscisa x = -3 y que la intedgéihida en el intervalo [0, 1] vale -5/4.
Calcule el valor de los parametroy b.

Para que una funcién tenga un extremo relativa par valor determinado es
condicion necesaria que se anule su derivada pareaor.

P'(x)=3x* +2ax+b = P'(-3)=0 = 3-(-3)*+2a-(-3)+b=0;; 27-6a+b=0 ;;

6a-b=27. (1)

NG

2

Oy
NGy

1 4 3 2 1
P(X)-dX:— :>J-(Xs'*'axz+bX+2)-dX:{X7+a?X+bL+2X}
0

0

i ————=-5:4a+6b+27=-15;;
12

1 a b 5 3+4a+6b+24 5 da+6b+27
_+_+_+2 _Oz_Z” =_Zy 3 =

da+6b=-42;; 2a+3p=-21. (2)

Resolviendo el sistema formado por las ecuacidhes (2):

2a+3b=-2

6a—b=27 18a-3p=81
1 2a+3b=-21

} = 20a=60;; a=3.

= 10b=-90;; b=-9.

ba-b=27 -6a+b=-27
2a+3b=-21] 6a+9%=-63
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33) Dados el plana=x+2y-z=3 y la rectar EXT_]': y= sz

a ) Compruebe que el vector caracteristico (o nragar y el vector director de r son
perpendiculares.

b ) Estudie la posicién relativa dey r en funcion del parametro m.

a)
El vector normal del planm es n =(1, 2, -1) y el vector director de la recta r es
v, =(21 4).

Dos vectores son perpendiculares cuando su pesacalar es cero:

—

n-v, =(12-34214)=2+2-4=0

El vector normal de y el vector director de r son perpendicularesgcc.q

b)

Segun que la recta r y el plandengan infinitos puntos en comun, un punto en
comun o ningun punto en comun, la recta esta cmlaem el plano, son secantes o son
paralelos, respectivamente.

La expresion de la recnasXT_l:y: Zrm por unas ecuaciones continuas es la
N X-1=2y . x-2y=1
siguiente:r = , 0 mejor:r = :
4y=z+m 4y—z=m
X+2y-z=3
El planor y la recta r determinan el sistema=-2y=1
4y—z=m
1 2 -1
La matriz de coeficientes @s=|1 -2 0 |, cuyo rango es el siguiente:
0 4 -1
1 2 -1
|A|=[1 -2 0|=2-4+2=0= RangoA=2.
0 4 -1
1 2 -1 3

La matriz ampliadaesa={1 -2 0 1.
0 4 -1 m



El rango de la matriz de ampliada en funcion desral siguiente:

1 2 3
{c.c,.cl=|1 -2 1|=-2m+12-4-2m=8-4m=42-m)
0O 4 m
1 -1 3
{c.c,.cl=/1 0 1(=-3+1+m=m-2 =
0O -1 m
2 -1 3
{c,,c..cl=|-2 0 1|=6-4+2-2m=4-2m=2(2-m)
4 -1 m

Para m=2 = RangoA= RangoA'=2<n°incognitas= Compatibleindeterminado

Para m#2 = RangoA=2;; Rango A'=3 = Incompatille

Para m = 2 el planm contiene a la recta r.
Para m# 2 el planar y la recta r son secantes (perpendiculares squarmdo a ).
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2 al 5 b 8 2 4 7
4?3) Sean las matrices=|1 b 4|, B=|1 ¢ 3|y C=|-1 5 5|, dondea, byc

3 ¢ 5 4 a 3 -b -a -2
son parametros reales. Calcule el valor de est@sredros para que ninguna de las tres
matrices tenga inversa.

Una matriz no tiene inversa cuando su determinestero.

2 al
|A|=|1 b 4|=10b+c+12a-3p-5a-8c=7a+7b-7c=0;; a+b-c=0. (1)
3¢5
5 b 8
|B|=|1 ¢ 3|=15c+8a+12b-3%-15a-3b=-7a+%-17c=0. (2)
4 a 3
2 4 7
|IC|=|-1 5 5 |=-20+7a-20b+3%+10a-8=17a+15=28. (3)
-b -a -2

Resolviendo el sistema formado por las ecuacidhes$?d) y (3):

atb-c=0
-7a+9-17c=0.
17a+15 =28
: W —7at9 _ . —Q -
De las ecuaciones (1) y(&)#b_T 17a+17=-7a+9b ;; 24a+8b=0 ;;

3a+b=0;; b=-3a. Sustituyendo este valor en la ecuadita+15 = 28:

17a+15-(-3a)=28 ;;17a-45a=28;; -28a=28;; a=-1;; b=3;; c=2.

Las matrices A, By C no tienen inversas para-1, b=3yc = 2.

*kkkkkkkkk



59) Dados el plana=2x-y+3z-8=0 Yy el punto P(6, -3, 7):
a ) Encuentre la ecuacion continua de la rectgpgaa por P y es perpendiculat.a

b ) Encuentre el punto del planmue esta mas cerca del punto P.

a)
El vector normal del planmes n =(2, -1, 3), que también es director de la recta r
pedida.

La expresion de r dada por una ecuacion continleasguiente:

X-6 _y+3_z-7
2 -1 3

r=

b)
El punto del plana que esta mas cerca del punto P es el punto @sactEon de
la recta r con el plane.

X=6+21
La expresion de r por unas ecuaciones paraméggas{y=-3-1.
z=7+3A
T=2x-y+3z-8=0
X=6+24
= 2.(6+21)-(-3-1)+3-(7+34)-8=0;;
rsy=-3-4
z=7+3A
X=6-4=2
12+41+3+A+21+94-8=0;; 28+144=0;; 2+A=0;; A=-2 = sy=-3+2=-1} =
z=7-6=1

= Q2 -11)
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6%) Se quiere construir una tienda en forma denid& regular de base cuadrada. Dis-
ponemos de 300 fale tela para la fabricacion de las
cuatro caras de la tienda (se supone que en la-elab
racion de las caras no se pierde tela). Designamos

X la longitud de un lado de la base de la tienda.

a ) Sabiendo que el volumen de una piramide e$ igua
a un tercio del producto del area de la base pak-la

-/ 9-10* - x*
tura, comprueba, en este cagx) = : X,

b ) Determine el valor de x para que el volumenlgsaaayor posible (no es necesario
gue compruebe que el valor obtenido correspondmeate a un maximo).

a)
La superficie de una cara Iateral&ggz%. (1)

La superficie lateral de la piramide 8s=4-S, = 4-% =2.a.x=300=a=2,
X

Del tridngulo rectangulo de la figura se dedudieapdo el teorema de Pitagoras:

4 NG 4 NG

2 2 2 2 2 2
azz(éj +h2:XZ+h2 - (1_50j :X_+h2 - 2250O:X_+h2 ;; h2:22500_XZ:
X

_ 90000~ x* = h= 90000~ x* _ \ 9-10* —x*
Ax2 4x2 2x '

. \ 9-10* = x*

2 ) . . _va
v(x)=XN- 2x_ X910 -x =v(x), como queriamos comprobar.

3 3 6

b)
El volumen el maximo cuando su primera derivadeees:

. 10% - x4 A0 . v — RyS
V(X)=X A 9:10" —x _1_\/9_104_X2_X6:>V.(X)=%_ 18 -10" - x—6x

6 6 2910 - x2 - x°

310" -x-x> _  310'-x*
2x-4/910° -x*  2.,/9-10* - x*

=0 = 310°-x*=0 = x=10-43 mO136m.
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